



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6 »
	Semestre 12 »
EXTRANJERO, AÑO	42 »
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XIV

Número 4.913

HUESCA, Miércoles, 7 de Marzo de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

El Gobierno adopta severas medidas para garantizar el orden

La Fiesta de los Estudiantes

En toda la cristiandad, es decir, en los pueblos comprendidos en el área de influencia de la civilización occidental, celebran hoy los estudiantes, los hombres rectores de la Sociedad del mañana, la fiesta de su Patrón Santo Tomás de Aquino. Conmemórase a uno de los más preclaros productos de la Humanidad, cerebro portentoso, genio entre los genios, cuya sabiduría gigantesca se hermanó con la santidad, con el dominio absoluto de la voluntad rectilínea sobre la naturaleza.

A través del tiempo perdura la potencia intelectual de Santo Tomás de Aquino, sin palidecer el brillo de sus destellos. Hoy asombra el caudal de ciencia que ha irradiado el tomismo a través de las generaciones posteriores, sin intermitencia, siglo tras siglo. Porque no sólo en la persona del fundador sino en la permanencia actual que ha tenido en sus seguidores, puede decirse que la alta intelectualidad es deudora a Santo Tomás y sus discípulos de una de las contribuciones más elevadas a su difusión.

Hoy por desgracia, no tienen las Universidades, los centros de cultura superior, el papel que les corresponde en la actuación rectora de los pueblos. Concretándonos a España, puede afirmarse que el decaimiento de la Universidad ha perdido prestigio e influencia, la Patria ha seguido pareja suerte. Y en los tiempos actuales, en que la Universidad es sólo una sombra de la antigua y se debate en su interior: una lucha por cuestiones ajenas a su cometido peculiar, que le resta vigor a su ya escasa eficacia, también se refleja en la vida social ese estado de cosas, como si anduviese buscando la comunidad nacional un camino que no encuentra, porque de donde debe venir la luz sólo llegan sombras de confusión.

España no hallará su ruta perdida hasta que la Universidad, la intelectualidad, no vuelvan a la Tradición, al caudal enorme atesorado en siglos y siglos de apogeo cultural en que las instituciones populares eran genuinamente españolas y servían de modelo a los demás pueblos de la tierra; que los difamadores de nuestra patria y de los hombres representativos de la raza no hallen entre nosotros acogida admirativa sino impugnación vigorosa, y poco a poco podrá ir elaborándose la renovación de esta vieja España a la que tanto debe el mundo, y que tiene derecho a alcanzar el debido puesto en el concierto universal por su historia inigualable y sus generaciones gloriosas de sabios y de santos.

ACTOS CELEBRADOS AYER

Sobre las doce de la mañana comenzaron las fiestas estudiantiles con el disparo de cohetes en la terraza de la Normal y Observatorio del Instituto.

En el Salón de Actos de la Normal, ocupado totalmente de profesores y alumnos, dió principio una interesante y amena velada literario-musical, presidida por los directores de los Claustros docentes, y en representación del general militar el teniente coronel don Virgilio Garrán.

Dirigieron la palabra, con elocuentes discursos, el profesor señor Abad, el señor Garrán y varios alumnos, quienes fueron muy aplaudidos.

Acompañada al piano por la profesora Hernández, cantó con el gusto artístico que le distingue la señorita Roger.

Terminó tan brillante acto con la jota admirablemente cantada e interpretada.

FESTEJOS ORGANIZADOS PARA HOY

Fiestas religiosas

A las nueve y media se celebrará en San Pedro una solemne fiesta dedicada al Ángel de las Escuelas por los alumnos de la «Academia Oscense».

A las diez media tendrá efecto en el Seminario la fiesta solemne que organizan los alumnos y profesores del indicado centro, predicando el muy ilustre señor don José Puzo.

Y a la misma hora, diez treinta, habrá en la iglesia de Santo Domingo una misa cantada, organizada por las señoritas alumnas de nuestra Escuela Normal de maestras.

Otros actos

Como continuación del programa que publicamos ayer, y organizados por estudiantes de todos los centros de enseñanza, se celebrarán hoy los actos siguientes:

A las diez y media de la mañana, en el campo de deportes de Villa Isabel, se jugará un partido de fútbol entre dos selecciones estudiantiles. Se premiará al equipo vencedor.

A las doce de la mañana y por señoritas normalistas, se servirá un postre a los niños de las cantinas escolares.

A las dos, se reunirán los estudiantes en fraternal banquete.

A las seis, en el Teatro Princi-

pal, tendrá lugar un gran baile estudiantil, amenizado por la orquesta «The Melody Jazz».

A las diez y media, en el Teatro Olimpia, se pondrá en escena por alumnos aficionados, la comedia en tres actos, original de Martínez Almedilla, «La culpa es de ellos», con arreglo al siguiente reparto:

Araceli, señorita Gracia (M. J.); Virginia, señorita Gracia (A.); Marquesa de los Carrascales, señorita Betrán; Rosaura, señorita Brunet; Carlota, señorita Villacampa; Hermiana Catalina, señorita Barrabés; Filo, señorita Badía; Lalá, señorita García; Raimundo, señor Gil (J.); Juanito, señor Alvira; Lorenzo, señor Bagé; Tito Alberto, señor Orduna; Don Braulio, señor Alcázar; El Conde la Umbría, señor Gil (L.); Un criado, señor Pallaruelo.

Los entreactos serán amenizados por la ya mencionada orquesta «The Melody Jazz».

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol - de las Calatravas, calle de Alcalá

Del día

Siluetas de la calle

Por la Ciudad Universitaria

El pájaro de acero ha surcado con majestad envidiable, que habla de una rara sencillez, el espacio. El zumbido sordo del motor ha sido el anuncio que hizo volver los ojos a lo alto para recrearse con el espectáculo. Porque en estas ciudades pequeñas, a las que sólo de tarde en tarde llega algún avión, to daña constituye un espectáculo el ver volar.

Las palomas abundantes que en los aleros ricos de talla de nuestro Ayuntamiento tienen su morada, pusieron en desbandada ante la presencia del «pajaraco» del zumbido sordo.

Y al paso del avión caen millares de papeles en todos los colores. La ciudad es salpicada por estas octavillas anunciadoras. Mayores y chicos sienten curiosidad. La octavilla tiene poco texto: «Lotería Ciudad Universitaria. 11 Mayo. Premio Mayor: 7.500.000 pesetas». Es propaganda en favor de esa lotería extraordinaria cuyos beneficios van a nutrir el fondo que permita llevar a término la construcción de la grandiosa Ciudad Universitaria donde la juventud ha de formarse en las enseñanzas superiores.

Poco rato después de haber cesado en las evoluciones de la avioneta sobre nuestra ciudad, hemos recibido la visita de dos jóvenes que han querido cumplir con una cortesía que agradecemos: son los aviadores encargados de esta propaganda en favor de la Lotería del 11 de Mayo. Los dos, jóvenes, llenos de entusiasmo, incansables en sus ofanes de volar y sembrar a España, de punta a punta, de esas octavillas en colores llamativos que ayer cayeron sobre la ciudad. Arturo Zúñiga y Alfonso Casas así se llaman estos aviadores—charlan con nosotros un rato. Han venido de Barcelona, han cumplido su misión en Huesca y marchan a Zaragoza de donde volverán a partir siguiendo la ruta de viaje que ha de permitirles llegar a todos los rincones de nuestra España tan querida. Porque de todos ellos ha de venir la aportación a esta lotería que finalidad tan mercedora de apoyo a costa de un pequeño sacrificio, tiene.

[11 de Mayo. Una fecha. Una finalidad: cultural]

DON IMPERTINENTE.

Teléfono de «La Tierra», 75

El ministro de Justicia ha sido encargado de redactar un proyecto de Ley para acabar con los atracos, atentados y delitos por explosivos

SE ESTABLECERAN PENITENCIARIAS EN CANARIAS Y BALEARES

El Consejo de ministros celebrado ayer

Se dictaron medidas de excepción relacionadas con el orden público

El ministro de Trabajo asegura que la actitud de los obreros del ramo de la construcción que practican la huelga de brazos caídos, es intolerable

Madrid, 6 (11'30)

Esta mañana los ministros se reunieron bajo la presidencia del señor Lerroux para celebrar Consejo ordinario.

Al salir, el señor Salazar Alonso, ministro de la Gobernación, dijo a los informadores que se habían acordado unas medidas de carácter excepcional relacionadas con el orden público.

El señor Guerra del Río, comentando esas medidas, dijo a los periodistas:

—Este Salazar Alonso es terrible.

El señor Estadella aseguró que la actitud en que se han colocado los obreros del ramo de construcción practicando la huelga de brazos caídos es cosa verdaderamente intolerable.

Cuando salió el jefe del Gobierno se detuvo a conversar con los informadores.

Les dió cuenta de las medidas adoptadas con carácter excepcional en el Consejo y dijo que de ellas no se decía nada en la referencia porque son consecuencia de la aplicación de la ley de Orden Público.

Una ley de excepción

Al ministro de Justicia se le autorizó para presentar una ley de excepción, y se acordó que si sube la virulencia actual se activará para que vaya el proyecto a las Cortes rápidamente.

El señor Lerroux continuó diciendo que el Gobierno no hará declaración ministerial al presentarse a las Cortes, pues su línea de conducta a seguir será la misma que la marcada en su primera etapa de actuación.

La referencia oficiosa

De los asuntos tratados en el Consejo de ministros se facilitó la siguiente referencia oficiosa:

Autorizando al Tribunal de Garantías para que arriende el local indicado para su instalación, de conformidad con las condiciones que figuran en la propuesta.

Estado: Aprobando el presupuesto trimestral para la Obra Pía.

Justicia: Se encargó al ministro del departamento la redacción de un proyecto de ley con carácter excepcional sobre delitos por explosivos o robo a mano armada.

Se concede libertad condicional a 34 reclusos y el establecimiento de una penitenciaría en las Baleares.

Guerra: Concediendo la libertad condicional a varios penados del ramo de Guerra.

En la nota figuran algunos decretos más de Marina, Trabajo y Agricultura sobre cuestiones de trámite.

Lo que dice Largo Caballero

Asegura que en el debate político ocurrirá lo que quiera Gil Robles

Hoy se reunieron los diputados que integran la minoría socialista.

Al terminar su labor, dijo Largo Caballero a los informadores que el señor Jiménez Asúa había sido sustituido en la Comisión de presupuestos por el señor Prada.

La sesión parlamentaria de ayer

El ministro de Comunicaciones, señor Cid, pronuncia un discurso que arranca ovaciones grandes en la Cámara

En él pone al descubierto los atropellos socialistas en el Cuerpo de Correos

A las cinco menos veinte minutos, se abrió la sesión de Cortes bajo la presidencia del señor Alba. En el banco azul toma asiento el Gobierno en pleno.

Se procede a dar lectura a las comunicaciones participando a las Cortes el nombramiento de los tres nuevos ministros.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

El debate político

Hace uso de la palabra el señor Pemán, diputado independiente, en nombre de la minoría monárquica.

Comienza afirmando que el Gobierno anterior tuvo una actuación totalmente estéril. Ahora—añade—con tres neumáticos nuevos, veremos cómo va.

Dice que es necesario que el Gobierno explique a las Cortes su actitud respecto a los proyectos de amnistía, capacidad de Calvo Sotelo y reposición de funcionarios.

Contesta el jefe del Gobierno

Contesta el señor Lerroux. Dice que después de lo dicho en la declaración ministerial que se hizo anteriormente, nada tiene que ampliar. Hay proyectos del Gobierno en las respectivas Comisiones sobre los puntos que el señor Pemán señalaba.

Los periodistas le dijeron que había cierta expectación por el debate político que se esperaba quedase planteado esta tarde en la sesión de Cortes.

Contestó que en ese debate ocurrirá lo que el señor Gil Robles quiera que ocurra. El día que éste se levante de mal humor, todo se irá a rodar.

Después se refirió a la huelga de Artes Gráficas y dijo que cuando se es Gobierno no se puede ser supersticioso. Lo más lógico hubiera sido en esta cuestión evitar el planteamiento del conflicto haciendo cumplir la legislación y no hacer anuncios de revolución a plazo fijo.

En cuanto al rumor de que el Gobierno iba a suspender a los periódicos que se pensaba publicar por su calidad de obreristas, dijo: lo chusco sería que se permitiera la publicación de «El Debate» y «La Nación».

Teodomiro Menéndez, que llegó en este momento, dijo:

—Me gustaría saber quién subirá al Gólgota, si Prieto o Largo Caballero.

No puede laborar la Comisión de Presupuestos

La Comisión de Presupuestos se reunió ayer para tratar del proyecto de Presupuesto redactado para el año actual, Solamente hubieron de limitarse los miembros de esta Comisión a un simple cambio de impresiones, pues no han sido redactadas ni presentadas todavía las Memorias de los diferentes departamentos de la administración.

Ahora, con los neumáticos nuevos, tremos mejor. Afirma que el Gobierno tiene empeño en complacer a los numerosos diputados que tienen un ideal común.

Está seguro que merecerán el apoyo de todos en cuanto se vea la marcha que el Gobierno lleva. En cuanto no sea así, dejaremos el banco azul para que sean otros quienes lo ocupen.

Rectifica el señor Pemán, quien dice que la concesión de la amnistía podía haberse hecho antes, coincidiendo con la onomástica de Lerroux.

Dice que para salvar a la Patria pueden contar siempre con los votos de la minoría en nombre de la cual habla.

Otras intervenciones

El diputado comunista Boltvar, habla cosas incongruentes.

Después interviene el doctor Albiñana el cual protesta de lo hecho con él en Barcelona. Pregunta si el Gobierno está dispuesto a mantener la soberanía del Estado dentro de España.

También pregunta si el Gobierno conoce la actuación del Gobierno de la Generalidad.

Santaló: Responde de todo, (Protestas en la Cámara).

A continuación habla Prieto. Asegura que el anterior Gobierno no sólo acordó un punto concre-

Huelga general en Madrid para el lunes próximo

IMPRESION DE MADRID

HORAS DIFICILES

Intranquilidad, desasosiego. Puede ser cierto que el coche gubernamental, con el cambio de tres neumáticos realizado el otro día, vaya mejor de ahora en adelante. Lo ha dicho el presidente contestando a Pemán, y habrá que creerlo. Pero lo que no admite duda es que el país está atascado y lejos de salir del bache, cada día se mete más hondo. Hasta hace poco, España sufría en los miembros extremos. Pero mientras Madrid, que no sabemos si constituye el corazón, el estómago, o qué otra viscera importante del cuerpo nacional, o todas a la vez, estaba aislado de las perturbaciones funcionales que sufrían los demás órganos, parecía que la salud y la vida de la Patria no peligraban seriamente.

Ahora la afección se muestra aguda en la capital. Crímenes, atracos, disturbios, amenazas de revolución, huelgas políticas, toda la gama de manifestaciones externas del hondo mal que hace tiempo padece el país, se han exteriorizado repentinamente en forma impresionante, sobre todo para este pueblo chungón que nada toma en serio. Ya disfrutamos de una bonita huelga de brazos caídos en el ramo de la construcción, y de un anuncio de huelga general para el lunes próximo, que afectará a la totalidad de la población obrera de la ciudad alegre y confiada.

Y por otra parte ahí está también la actitud del ministro de la Gobernación y del Gobierno en pleno, creando campos de concentración en las islas de Hierro y Lanzarote, y adoptando varias medidas de esta índole para terminar anunciando que presentará al Parlamento un proyecto de ley de excepción que supere en dureza a la ya vigente de orden público. ¿Qué va a pasar aquí? Llegamos ya al término del proceso natural en la enfermedad revolucionaria que padece España, la Centicenta. Esperamos que se salvará definitivamente, ojalá sin necesidad de intervención quirúrgica.

to y fué el de los presupuestos. Sin embargo ahora la Comisión se ha encontrado con que no podía actuar porque no había redactadas ni siquiera las Memorias correspondientes. Es decir, que en este único punto que acometió cayó en el fracaso rotundo. Anuncia la misma actitud de los socialistas frente al Gobierno, porque el partido no tiene ninguna confianza en la actuación gubernamental.

Contesta el señor Lerroux

Habla el jefe del Gobierno. Comienza afirmando que él no tiene pujos de estadista. Mi humildad es justa, máxime después de haber pasado por este banco azul cierto «estadista de vía estrecha». Quizá en la labor de Presupuestos haya existido en algunos miembros cierta desgana, pero no se puede hablar de ellos después de haber estado dos años en el Poder. Quizá yo no haya gobernado, pero lo que sí afirmo es que no he desgobernado.

El tratado comercial con Francia

El ministro de Estado da lectura a un proyecto de ley. El señor García Guijarro hace notar que es el tratado comercial con Francia. Pasa a la Comisión correspondiente para su estudio. El mismo García Guijarro, co-

CABAÑAS produce leche sana y pura. Tome usted leche CABAÑAS

mienza su interpelación sobre relaciones comerciales entre España y el Uruguay.

Hace destacar el excelente mercado que para nuestros productos es el Uruguay y que es necesario por tanto mejorar nuestras líneas marítimas. Recuerda que desde los tiempos antiguos se ha venido importando carne congelada de Uruguay, pero en poca cantidad; en cambio España le ha vendido aceite en gran abundancia.

El ministro de Estado fija la situación de las relaciones entre un país y otro.

Una proposición socialista y la actitud digna y valiente del ministro de Comunicaciones

La amenaza del hambre sobre los hogares de los funcionarios de Correos por imposición socialista

Más de cien sustituciones por ideas políticas

Se da lectura a una proposición de los socialistas en la que se pide que las Cortes exterioricen su disgusto por la transgresión de la legislación hecha por las Constituyentes y especialmente en lo referente a los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

El ministro de Comunicaciones se levanta a hablar y pronuncia un discurso enérgico, valiente y magnífico.

Relata con todo detalle los atropellos cometidos entre el personal de Correos por los socialistas. La suspendida Comisión de destinos dictó más de cien destituciones para otros tantos empleados de Correos por diferencia de ideales políticos. Es vergonzosa —añade— esta absurda tiranía de los socialistas. (Los diputados socialistas protestan, pero la Cámara, unánime los manda callar.)

Casanueva, agrario (dirigiéndose a los socialistas): Ahora a callar y a recibir el baño.

El ministro dice que un diputado socialista había firmado un documento en el que se mantenía que él había faltado a su palabra de honor. Esto no lo podía tolerar. (Gran ovación.)

Asegura que él siempre ha sido respetuoso con lo que es de justicia y que no faltará jamás a su deber.

Los Sindicatos de estos Cuerpos no mandarían en el ministerio de Comunicaciones mientras yo sea el ministro encargado de él. (Los diputados de todos los sectores, excepción hecha de los socialistas, puestos en pie, ovacionan al señor Cid).

Un diputado de la minoría po-

El 14 de Abril próximo habrá amnistía general

Lo anunció ayer en el Congreso el jefe del Gobierno, al contestar al señor Pemán, que le pidió explicaciones respecto al caso de Calvo Sotelo y Guadalhorce

Al contestar el señor Lerroux desde la cabecera del banco azul al diputado independiente señor Pemán, que debió iniciando el debate político de ayer, hizo las siguientes manifestaciones, que fueron subrayadas por nutridos aplausos de la mayoría de la Cámara:

El Gobierno ha dejado de presentar el proyecto de amnistía parcial que tenía anunciado comprendiendo a los señores Guadalhorce y Calvo Sotelo, porque tiene el propósito de hacerlo con carácter general.

La fecha de la amnistía será el 14 de Abril próximo, coincidiendo con el cuarto aniversario de la proclamación de la República.

pular agraria: Así hay mayoría, cuando se gobierna.

El Gobierno felicita al señor Cid por su discurso, lleno de acierto y luego desfilan los diputados por el banco azul para estrechar la mano del ministro de Comunicaciones.

A las nueve y diez minutos se levantó la sesión.

La cuestión social en Madrid

El conflicto de las Artes Gráficas va a ser de muy difícil arreglo

Esta tarde el director general de Trabajo se entrevistó con el Comité de huelga de las Artes Gráficas.

Después de la reunión, el director de Trabajo dió cuenta del curso de la misma. El Comité de huelga no admite el arbitraje y asegura que solamente lo admitirá en caso de que sea expulsado de la casa «A B C» el obrero fascista que ha sido admitido y la readmisión de todos los despedidos.

Como la Empresa «A B C» re sueltamente se ha negado a aceptar estas condiciones, el conflicto es de muy difícil solución.

Se han reunido las organizaciones obreras de la Casa del Pueblo.

Por la actitud de «A B C» el lunes se declarará la huelga general en Madrid en caso de que la de todos los gremios de Artes Gráficas se declaren en paro el viernes.

DE LA ALCALDIA

La alineación de las calles de Loreto y Rosal

Cumpliendo acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de esta ciudad en sesión celebrada el día dos de Marzo en curso, queda expuesto al público por término de treinta días, contados desde la publicación de este edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia, el proyecto de modificación de alineación en las calles de Loreto y Rosal, al objeto de que pueda ser examinado por los vecinos en general; y que podrán hacerlo en la Secretaría municipal todos los días durante las horas de oficina.

Huesca, 6 de Marzo de 1934.— El Alcalde, Agustín Delplán.

10 AÑOS ATRAS

6 DE MARZO

Continuaba haciéndose con toda normalidad el transporte de tropas de refuerzo a nuestro protectorado de Marruecos, donde las operaciones iban a comenzar a fines de esta semana.

El juicio que contra don Miguel de Unamuno por el delito de injurias, tenía que celebrarse en este día, fué suspendido.

En Dresde, en un laboratorio, murieron siete obreros que se hallaban manipulando un gas de extraordinaria potencia, superior a todos los que fueron usados durante la Gran Guerra.

Locales

Para presenciar el encuentro que en Zaragoza iba a jugarse entre el Huesca F. C. y el Aragón U. S., el club oscense organizaba un servicio de autobuses.

La Comisión organizadora para la fundación en Huesca de una Asociación de Estudiantes Católicos, preparaba algunos actos.

Por el lamentable estado en que se encontraba el camino de Salas, se suspendió la acostumbrada romería del primer viernes de Marzo.

ANIVERSARIO

Hará dos años mañana, falleció la virtuosa señora doña Visitación García, quien por las ejemplares dotes de que estaba adornada y sus generosos sentimientos, se hizo acreedora al recuerdo piadoso de una oración, que seguramente, le dedicarán sus numerosas amistades para solemnizar la fecha de su eterna separación.

Renovamos el pésame a todos los suyos.

ODEON

Stempre los mejores programas.

El domingo: Estreno de la mejor comedia musical, «TORERO A LA FUERZA». Un derroche de de mujeres bonitas y un asunto interesante.

NOTICIAS BREVES

DE AYER A HOY

GERONA.—Ha tomado posesión el Ayuntamiento recientemente elegido, en vista del fallo dictado por el Tribunal. La Alcaldía y tenencias han recaído en los concejales de la Liga y tradicionalistas.

PUIGREIG.—Se han declarado en huelga de brazos caídos todos los obreros de la Colonia Pons. El alcalde ha ordenado que se reanude el trabajo o salgan los huelguistas de la fábrica.

BARCELONA.—En el Centro de Dependientes se han celebrado nuevas elecciones, triunfando la candidatura patrocinada por la Junta.

—La Esquerza ha acordado mantenerse a la expectativa hasta ver qué rumbo toma el nuevo Gobierno.

—Ha sido comentadísima la detención del diputado doctor Albifana, decretada por la Generalidad, y se compara con el trato dado por la misma a Largo Caballero, que vino a hacer propaganda subversiva.

BILBAO.—Un guardia ha encontrado un saco lleno de objetos de de plata. Se cree proceden de algún robo.

SAN SEBASTIAN.—En los talleres Gallástegui, ha sido decomisada una caja preparada para su envío, llena de armas. El dueño del taller ha sido multado en 6.000 pesetas.

SANTANDER.—Se ha dictado orden de detención contra el director de «La Región», diario de la tarde.

ALGECIRAS.—El partido conservador ha tomado el acuerdo de separarse en bloque de la organización que acaudilla don Miguel Maura.

MADRID.—Continúan las sesiones del Congreso nacional de la Juventud Católica Femenina.

BERLIN.—Van a sustituirse las locomotoras de vapor por motores de explosión. Así lo ha hecho público el director general de Ferrocarriles.

GINEBRA.—La Sociedad de Naciones teme que dada la situación de varios países de Europa a los que prestó hasta ochenta millones de libras, se vea imposibilitada de obtener la devolución de la deuda.

COPENHAGUE.—Llegó a esta capital el aviador Costes, que se había extraviado a causa de la niebla.

WASHINGTON.—El aviador Franco prepara un vuelo Estados Unidos España, y otro España Buenos Aires, sin escalas.

Fuego a bordo del paquebot «Ciudad de Montgomery»

NUEVA YORK.—El paquebot «Ciudad de Montgomery» de cinco mil toneladas, se ha incendiado a unas ochenta millas a la altura de Barco de Fuego, situado a la entrada de la bahía de Chesapeake.

El citado vapor con cargamento y pasaje, se dirigía a Nueva York, ignorándose el número de pasajeros que se hallaban a bordo en el momento de ocurrir el siniestro.

En su auxilio han marchado diversos vapores.

Una conferencia por radio

Hoy, a las diez de la noche, dará otra conferencia por «Radio Huesca» nuestro querido colaborador don Saturnino Ferrer, culto y digno beneficiado de esta Catedral.

Desarrollará el tema siguiente: «Hay parajes «excepcionalmente pintorescos» en el Pirineo Aragonés, dignos de ser declarados Parques Nacionales?»

ULTRAMARINOS FINOS
Teléfono 291
Servicio a domicilio

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 6 de Marzo de 1934

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	70'10
Bonos oro 6 por 100	222'00
Obligaciones Tesoro 5 por 100	102'30
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	100'30
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	87'65
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	89'90
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	94'00
Deuda amortizable 3 por 100, 1928	74'10
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	98'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	94'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	104'00
Acciones Banco de España	530'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	201'00
— Celebra hoy sus días el muy ilustre señor don Tomás Minguez, canónigo de esta Catedral, y el digno abogado del Estado don Tomás de la Plaza.	
Felicitades.	
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	120'65
Acciones F. C. Norte de España	246'00
Acciones F. C. M. Z. A.	220'75
Acciones Unión Española de Explosivos	660'00
Acciones Chades	000'00

Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	48'60	48'70
Francos belgas	172'25	172'50
Londres, cheque	37'50	37'60
Francos suizos	238'75	239'00
New-York	7'42	7'44
Liras	63'70	63'90
Marcos	2'93	2'94

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

Los mejores CAFES tueste natural, CABRERO

Un ex ministro y 31 sargentos de la policía; condenados a muerte; en rebeldía

LA HABANA.—El señor Zubizarreta, ministro de Comercio del Gabinete Machado y 31 sargentos de la policía, han sido condenados a muerte, en rebeldía, como complicados en el asesinato de los hermanos Andrade.

Olimpia Mañana, jueves Estreno de la superproducción Paramount **CON PASION** Por Fernand Gravey, Florelle, Barón Fils y Royal.

Teatro Odeón
Impresa S. A. G. I. Teléfono número 2
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Mañana, jueves

Estreno de la sugestiva comedia, interpretada por el coloso **GEORGES MILTON**

Por un beso
No dejen ustedes de verla

CABAÑAS
GRANJA AGRICOLA
LECHE DE VACAS

Producción garantizada en higiene y pureza.—Venta y distribución en Huesca a partir del día 1.º DE FEBRERO

Despacho: Coso García Hernández, 33 (Antiguo de la Granja)
TELÉFONOS 240 R.—240 X

Servicio a domicilio en botellas precintadas

Temas pedagógicos

Otro golpe a los presupuestos de Instrucción Pública

El Magisterio primario se agita reclamando lo que estima su derecho siempre que se anuncia un nuevo presupuesto, y ello se justifica por tres razones primordiales:

1.ª Porque económicamente se halla en situación inferior a la de otras clases del Estado, sin excluir algunas Corporaciones en que se ingresa sin exigencia de título académico.

2.ª Porque el escaso presupuesto de instrucción primaria se administra de manera asaz desastrosa; y

3.ª Porque los corifeos de la política no han cumplido en el Poder lo que ofrecieron desde la oposición. Como se ve, las razones son de peso y ellas bastan para excusar la posición actual del Magisterio primario nacional.

Claro es que en la táctica caben discrepancias y que tal vez los vejados y engañados conviertan la defensiva en ofensiva pasándose la raya del sacrificio.

También es posible que los que se sumaron al régimen, viniendo de una zona templada, salten despechados a zonas de violencia, convirtiéndose inopinadamente una reclamación de carácter económico en un cambio de ideas, que pudiera ser grave para los intereses nacionales. Aun en este caso, no sería del Magisterio primario la mayor parte de la culpa, sino de los que le trajeron con promesas falaces aun sabiendo que, al no ser cumplidas, habían de producir la reacción de la violencia.

Respondan ahora los que por incuria o por malicia han producido el malestar presente, y aplíquense los hombres de buena voluntad a resolver el problema, si no queremos que, en plazo breve, produzca dolorosas consecuencias.

A ello obliga también la información que sobre los presupuestos generales de sesenta y cinco Estados de las cinco partes del mundo ha publicado el «Bureau International d'Éducation», de Ginebra.

Las cifras que la información contiene consideradas aisladamente se prestan a pocas consideraciones porque son muy heterogéneas. Los datos, en cuanto a las unidades monetarias, son exactos porque todos se han reducido a francos suizos con el cambio oficial correspondiente al 1.º de Enero del año indicado; pero su contenido no es global, porque sólo se refiere a presupuestos del Estado sin incluir los provinciales ni los municipales que, en algunos países, representan sumas importantes.

También impide hacer comparaciones matemáticas la circunstancia de que los datos recogidos no se refieren al mismo año y la de que en algunos Estados el presupuesto de Instrucción Pública atiende a otros servicios, como sucede en España, que atiende también al de Bellas Artes.

Con todo, la información del «Bureau International d'Éducation», de Ginebra, ofrece algunos datos de interés, que se prestan a curiosas consideraciones.

Los Estados que «proporcionalmente» gastan más en Instrucción Pública son los siguientes:

Table with 2 columns: País, Tanto por ciento del presupuesto total. Includes Países Bajos (27.9), Cantón de Vaud (Suiza) (23.6), Dinamarca (20.6), Paraguay (19.2), Panamá (18.6), Perú (18.2), Estonia (18.5), Prusia (18.0), Bélgica (17.3), Uruguay (17.2).

Los Estados más bajos en el citado porcentaje son los que a continuación se indican:

Table with 2 columns: País, Tanto por ciento del presupuesto total. Includes Italia (5.0), Orange (4.5), Brasil (4.0), Austria (3.8), Sudán inglés (3.7), Turquía (3.5), Congo belga (3.1), Repúblicas soviéticas (3.0).

Los datos referentes a España en la información comentada son los siguientes:

Table with 2 columns: Descripción, Francos suizos. Includes Presupuesto general de la nación (2.803.186.700), Presupuesto de Instrucción Pública (184.790.611), Tanto por ciento entre ambas sumas (6.5).

Razón tiene, pues, el Magisterio primario en pedir que el presupuesto de Instrucción Pública se mejore y especialmente en los capítulos de instrucción primaria; pero, si esto no fuera posible, lo menos que se debe hacer es no engañar a una clase respetable.

RUFINO BLANCO Y SÁNCHEZ. Madrid, Marzo de 1934.

LO QUE DICE LA PRENSA

EL DEBATE

Como «un episodio más de la revolución» clasifica el colega el anuncio de huelga anunciada por la Sociedad del Arte de Imprimir, de todos los periódicos menos «El Socialista» y «La Lucha».

A pesar de tales amenazas lanzadas por la Casa del Pueblo asegura que «El Debate» se publicará; pues con ello ejercerá un derecho, ya que la Casa del Pueblo no tiene suficiente autoridad para suspender las garantías constitucionales.

La hipótesis de huelga, caso de cumplirse, supondría un fracaso del Gobierno, en evitación del cual, y ante tamaña vergüenza, promete todo apoyo y esfuerzo.

INFORMACIONES

Comenta la nueva denuncia de que ha sido objeto este diario por un artículo firmado por Alcalá Galiano. Da a conocer que son ya seis los procesos que se le instruyen y no deja de expresar su curiosidad ante el hecho de que durante el gobierno de Azaña, a pesar de la hostilidad con que enjuició su labor política, no fué denunciado ni una sola vez. «Es claro que esas denuncias han coincidido con nuestros comentarios a la intervención masónica en los negocios públicos y con la permanencia de los señores Martínez Barrio y Pérez Campañá en el Ministerio de Gobernación y en la Subsecretaría del mismo. Esperamos que ahora ceda el rigor persecutorio y se restaure de hecho el respeto debido a la libertad de Prensa.»

¡Que así sea, colega!

LA NACION

En unos comentarios que hace destaca la relación entre la Masonería y los grandes estafadores. Es a propósito del caso Stavisky donde se ha podido comprobar que casi todos los cómplices en su labor de estafa eran «venerables hermanos de la masonería francesa».

Se descubre esto —añade— al propio que en Barcelona, por referencias de los diarios, se celebran tenidas de carácter inmoral en las Logias de esa capital. Según las referencias publicadas los hermanos «se dedican al estudio y demostración de las escabrosas cuestiones sexuales».

LA EPOCA

Asegura que cada día que pasa se nota más y más la ausencia de Gobierno, e incluso de una apariencia de tal. «Las fuerzas antisociales campean por sus respetos, en absoluta impunidad, robando, asesinando, amenazando. Se conocen quiénes son los inspiradores de tales hechos, sus apologistas y sus encubridores; pero las Autoridades siguen sordas y ciegas.»

«Ante tal desgobierno, los revolucionarios han ido creciendo, hasta llegar hoy a la proclama-

ción solemne y pública de la incautación de las obras, fábricas y talleres por los obreros, que vale tanto como decir la proclamación del «soviet».

«De esta situación anárquica en que nos encontramos, conocidos son los más responsables; lo son, en primer término, los filósofos de ayer; lo son de un modo más inmediato, los detentadores de la Autoridad, que al no cumplir con sus deberes, alientan y favorecen la anarquía, tan sencilla, sin embargo, de reprimir desde las cumbres del Poder. «Para unos y otros tendrá que llegar la hora de la Justicia.»

LUZ

El órgano de Miguel Maura se contagia de las vehemencias características del ex ministro de Gobernación. Escribe en unos comentarios políticos «que no se trata de oponer una política de izquierdas a una de derechas. Hay que hacer mucho más. Hay que emprender en república una obra totalizadora que suponga, bajo el signo liberal y característico de España, lo que suponen esos regímenes totalizadores que uno u otro carácter van dominando ahora a las naciones del mundo. La República tiene que ser para España lo que ha sido el fascismo para Italia o el comunismo para Rusia. Con nuestras ideas, con las ideas republicanas, un rescate español. Total: que después de muchas consideraciones viene a terminar diciendo que todos los gobiernos serán de transición, como el actual, hasta que se forme uno de carácter nacional.»

EL SOL

Se ocupa de la posible huelga del ramo de imprimir que amenaza con privar de la publicación a los diarios madrileños. Expresa que no deja de ser curioso que aquellas empresas que cumplieron siempre con sus obligaciones legales, ahora vengan a pagar los vidrios rotos de algo que a ellas no les afecta.

EL SIGLO FUTURO

Comenta la solución de crisis y pone tintes de fuerte ironía a la designación de nuestro embajador en París señor Madariaga para ocupar el Ministerio de Instrucción Pública.

Dice que no cree que se trate de premiar al señor Madariaga su actuación en la Embajada de París y por tanto afirma que la presencia del nuevo ministro de Instrucción no tiene fácil justificación.

LABRADORES! ¿Queréis ahorrar dinero? Comprad cebada a FRANCISCO BRUNET, de GRANEN

TOMAS ISABAL PINTOR Aplicación, nitrocelulosa Se facilitan presupuestos Talleres: Fátas, 6-Domíngillo; Zarandía, 3-HUESCA

PRENSA REGIONAL

Las reformas de «El Noticiero»

Desde hace unos días nuestro querido colega zaragozano «El Noticiero», se presenta remozado en su parte material. Ha hecho un esfuerzo magnífico que destaca claramente y que indica la potencialidad del popular diario de derechas y el entusiasmo que domina, tanto en el Consejo de Administración como en los que intervienen en la labor de redacción.

Ha hecho la instalación de un teletipo que le permite ofrecer información del día en abundancia y amplitud. Aumentó el número de sus páginas y nuevas colaboraciones han ido a contribuir a ese mejoramiento del diario, que es motivo de orgullo en la Prensa regional.

En todas las secciones del diario se ofrece amenidad y ese nervio que ha de constituir la característica del periodismo moderno.

«El Noticiero», de Zaragoza, ha dado un formidable avance en el puesto de vanguardia en la Prensa regional. Esto en cuanto a su aspecto material. En el otro, en el de orientación, mantiene la limpia ejecutoria de su vida a base de una espiritualidad realmente cristiana.

Felicitemos cordialísimamente al colega tan querido y le deseamos —como así ha de ser— que el público corresponda a ese esfuerzo hecho.

TODO PARA ELLOS

La generosidad de los fabricantes catalanes

La industria textil catalana, que tiene protegidos sus productos por el Arancel español hasta con 31 pesetas oro el kilo, se niega a pagar cinco céntimos por kilo para favorecer el cultivo del algodón en España

ACTUALMENTE COMPRA FIBRAS TEXTILES AL EXTRANJERO POR VALOR DE CIENTO MILLONES DE PESETAS ORO AL AÑO

«El Debate», de Madrid, con el título de «Increíble» publica el siguiente interesante editorial:

«No lo acabamos de creer. Los representantes de la industria textil, cuyo 90 por 100 es catalana, se oponen resueltamente a que se cobre el arbitrio impuesto por el decreto del ministro de Agricultura, de 3 de Enero del presente año, que grava con cinco céntimos el kilo del algodón en rama importado, y con cuyo producto va a fomentarse el cultivo del algodón en tierras españolas.»

Nos parece increíble. Porque los que tal protesta formulan, cobran diez céntimos de impuesto por cada kilo de algodón, que se importa, para repartirlo entre ellos como prima a la exportación. ¿Qué autoridad tienen los que cobran diez céntimos, para que los productos de sus industrias puedan exportarse en una mínima parte, a regatear cinco céntimos para que se pueda ensayar el cultivo del algodón en España? Y es aún más increíble, porque los que protestan de esos cinco céntimos, son los que mantienen arancelariamente desgarrados el algodón en rama, que el producto agrícola, por el cual se cobra sólo un arancel en aduanas de un céntimo y tres décimas de céntimo por kilo, en tanto que por los hilados de algodón se paga un arancel de 90 céntimos a seis pesetas oro por kilo, y los tejidos que fabrican estas industrias catalanas están protegidos con un arancel de tres a 15 pesetas oro por kilo. Y si esos tejidos son de medias y calcetines con 26 pesetas oro por kilo, y si son guantes con 31 pesetas oro por kilo. ¿No resulta incon-

cebible que quienes están protegidos con docenas de pesetas oro, regateen cinco céntimos para empresa tan provechosa para la economía nacional como es el ensayo del cultivo algodonero en España? Porque estos hombres envían al extranjero anualmente 100 millones de pesetas oro para comprar la materia agrícola prima con la cual ellos fabrican sus hilados y sus tejidos.

Pues bien, aunque parezca increíble, el último día del mes de Febrero, se han reunido en Barcelona los representantes de la industria textil, y han acordado presentar contra el decreto del ministro de Agricultura un recurso de inconstitucionalidad, y exigir que, en caso de que prospere el cobro de los cinco céntimos, sea sólo por un año, y que al acabar esta campaña de cultivo, se investigue por una Comisión de industriales y cultivadores, el resultado de la misma, y en caso desfavorable, no continúe. ¡En una sola campaña va a decidirse el porvenir del cultivo algodonero en España, cuando llevamos más de un cuarto de siglo pagando unos aranceles de muchas pesetas oro, para proteger a la industria catalana! ¿No resulta la actitud de los industriales catalanes totalmente increíble?

Por eso nosotros queremos que España entera sepa que unos hombres, que necesitan pagar 100 millones de pesetas oro al extranjero cada año para proveer de materia prima sus industrias algodoneras, y mantienen esta primera materia agrícola desgarrada arancelariamente, porque el derecho de un céntimo por kilo es simplemente estadístico, tienen protegidos sus productos hasta con 15, 26 y 31 pesetas oro el kilo, simplemente por el trabajo de fabricarlos. Y ahora regatean cinco céntimos ensayar el cultivo del algodón, cuando esa cifra es justamente la mitad que ellos cobran —y que, naturalmente, paga el consumidor español— para exportar al año unos cuantos millones —de masiados pocos— de géneros de punto, que sin prima que los españoles pagan, no podrían traspasar nuestras fronteras.»

Evocación sentimental

«Recordar, es vivir», ha dicho alguien con más elegancia que exactitud. Debí añadir: remover el peso de una amargura o de una dicha sedimentada en el corazón. Y en ese sentido, sí es exacta la definición: «Recordar, es vivir».

Hace mucho, mucho tiempo; una eternidad. Era un paraje con árboles y flores, espesura, verde alfombra. El susurro de las hojas nacidas blandamente por la brisa serrana, confundíase con el armonioso canto de los pájaros que se declan amoros en sus lechos verdes. Desde lo alto de la fragosa sierra que corona el valle éntemplaba con tenaz firmeza las curvas ondulantes y caprichosas que forma el río al salir a la campiña. Es que vela en él la imagen de mi dicha que hula como sus ondas fugaces y calladas.

Cuando logré arrancarme de mi éxtasis, ya la noche comenzaba a prender en las alturas su vaporoso manto de luto. La esquila de la ermita doblaba lastimera al toque de «Angelus», que repercutió como el eco de una oración lejana por las quebradas de la serranía. La ple-

garia que elevaba al Cielo por el alma de los que ya no existen, fué interrumpida de súbito por una exclamación ahogada, de emoción, de amoroso anhelo.

Era ella, María Luz, que me esperaba al pie del humilde Santuario, para que juntos fuéramos a dar a la Virgen el «adiós» de despedida.

Con la cabeza oculta en su pecho, me señaló con un ademán de sus manos trémulas y suplicantes, la imagen de la Virgen, resplandeciente de oro y pedrería entre dos búcaros de rosas y azucenas. Pilarín, la dulce y fiel amiga de aquel día, que presenciaba la escena recatada en las sombras de una nave, me suplicó con una mirada angustiosa que me alejara... y obedecí.

ENRIQUE CALVERA AGUILAR. Castejón de Sos, Marzo 1934.

FUNERALES

Hoy, a tres cuartos para las cuatro los nocturnos, y mañana a las diez y media los funerales, se celebrarán en la Catedral por el eterno descanso del muy ilustre señor don Cosme Pueo Salas, de cuyo fallecimiento ya dimos cuenta.

La familia encarece la asistencia a dichos actos fúnebres.

Espejalista del Hospital Provincial Luis Gonzalvo Baeta Médico-espejalista de Garganta, Nariz y Oído. Es alumno interno y ex Profesor asistente de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Casa de Garganta, 12 HUESCA

Academia de Corte Parisièn SISTEMA BREVE Dirigida por la señorita Julia Villacampa Se concede, previo examen, título profesional. Se darán lecciones particularmente Lanuza, 1, pral. Única en HUESCA

Nacional Pirelli

Desde el 1 al 31 Marzo ofrece CUATRO CUBIERTAS, ya sean para coche turismo o camión, AL PRECIO DE TRES

Una sola cubierta con el 15 por 100 de descuento extra; además de los descuentos habituales, siempre que el comprador entregue otras cubiertas de las mismas medidas, aunque éstas estén inservibles por deterioradas

Asimismo y hasta el 15 de Marzo FIRESTONE HISPANIA regala una cámara por cada cubierta que se adquiera al precio de la nueva tarifa rebajada

Depositarios en HUESCA CASA RIN Coso Bajo, 60

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos. Es profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Casa de Garganta, 27, 1.º HUESCA